

聆听抗战故事 领略军营风貌

武警广东总队“同心同行·强国有我”港澳青少年进军营活动纪实

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 罗超 廖彬华 朱晨耕

9月14日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“同心同行·强国有我”港澳青少年进军营活动，在武警广东总队某部军营启动。

500余名香港青少年以及在广东求学的港澳籍学生代表走进武警部队营区，聆听抗战故事，领略军营风貌，体验军人生活，和官兵们共同收获一段难忘时光。

搭建交流桥梁

红色旗帜迎风飘扬，红色照壁高高耸立，红色橱窗整齐排列……一下车，香港籍女孩黄婉如就被军营里处处可见的红色所触动。

“我和同学们都喜欢中国红，鲜艳又纯粹。”黄婉如说。她是广州暨大港澳子弟学校一名初三学生，在她眼中，军营既神圣又神秘。当听说有机会来军营体验生活，她立即找到老师报名。

翻看此次港澳青少年进军营活动计划表，里面不仅有精彩的军事课目演示，还有讲述抗战历史的原创情景短片《烽火耀东江》，穿插开展“铭记历史·同东纵老战士对话”、赠送《粤港澳敌后抗战回忆录》书籍、参观英模单位等活动，引导青年学子不忘奋斗过往，缅怀革命先烈。

武警广东总队政治工作部领导赖云飞介绍：“今年的进军营活动融入纪念抗战胜利80周年元素，体现粤港澳三地同心抗敌、血脉相依的历史背景，让孩子们在这里打开眼界，有所启发。”

9月14日下午，港澳青少年整齐落座礼堂。15时，当6个抗日战争时期的影像以快闪形式从舞台大屏掠过——情景短片《烽火耀东江》拉开此次活动序幕。

这是一部时长22分钟的故事片，通过文物和地标介绍，采访东江纵队老兵和革命烈士后代，从多个维度还原抗日战争期间广东人民抗日游击队东江纵队的感人故事。

“仅1938年至1940年，他们就组织了10余个回乡服务团，深入东江各地，发动和组织近万名群众支持抗日。”当听到东江纵队的战史上，港澳同胞都有巨大贡献时，台下坐着的青少年们不约而同地鼓掌。广州暨大港澳子弟学校初二学生朱小华说：“不管生活在什么地方，我们一直是互相支持的一家人。打仗的时候是这样，平时时期更要这样。”

“东江纵队之母”李淑恒的事迹，让澳门籍女孩龙徽藻感触最深。1938年1月，已经定居香港的李淑恒把20岁的大儿子送到延安参加八路军。随后3年间，她又先后将他其他6个孩子送往部队参加抗日。她们一家是港澳同胞与祖国人民团结一致、共御外侮的生动写照。

龙徽藻说：“知道了曾经的艰难，才更珍惜现在的日子。先辈付出那么多，我们不能辜负他们。”

“此次进军营活动深化了粤港澳青少年同心同行、共创未来的情感纽带，在港澳青少年心中播下爱党爱国爱军的种子。”武警广东总



图为港澳青少年体验虚拟显示技术。

本报通讯员 胡福建 摄

队领导吴世雄说，同时，增进他们对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及军史的了解，共同搭建起军地交流互学桥梁，走出粤港澳融通共进的新路子。

“请全体起立，奏唱中华人民共和国国歌！”主持人口令响起，青少年和武警战士们一同合唱国歌。

来自广州培正中学的初二学生韩林啸说：“我和同学都是生长在红旗下的一代，三地同胞一家亲是我们共同的愿望。因为我们都有一个共同身份——中国人。”

圆梦军营生活

距离礼堂两百米的该部操场上，两名特战队员正不停在脑海中梳理乘车对靶射击的动作要领。

这是诸多军事课目演示之一。今年，武警广东总队精心设计了包含武术、刺杀、射击等7类30余个课目的演示内容，并组织武器装备展示和体验、部队宿舍参观、学叠军被等互动环节。

14日16时，孩子们满怀期待，走上位于操场中央的看台。

此时的操场上，草地为台，青山作幕，百余名身披橄榄绿的武警官兵整齐列队。开场武术表演《少年中国说》在铿锵的锣鼓声中开始。

少年强则国强，武警官兵用锐利的眼神、矫健的身姿为孩子们演绎这句语文课本上的句子。来自香港大学的青年代表戴文敏说：“一开场就被震撼了，从官兵身上感受到扑面而来的阳刚之气。”

在阵阵喝彩声中，高楼攀登、索降、无人机打击目标、火焰喷射器使用等课目陆续展开。

绿茵场上一时杀声震天，火舌跃动，硝烟弥漫。

射击课目第五个登场。操场两边信号弹升起，官兵乘坐突击车驶入跑道，使用轻机枪精准打靶位于半山腰的8个靶位。靶位后方依次翻出8块红底黄字标语：“同心同行·强国有我。”

与去年首届活动有所不同，今年在正式参观日前三天，武警广东总队特邀包括港澳籍学生在内的25名中学生前来部队，按照部队的一日生活制度，请他们体验军营生活，为这些青少年圆一场“迷彩梦”。

来自广州市第十六中学的陈治锴就是其中之一。这个留着寸头、充满朝气的小伙是第二次来到这里。

短短三天，陈治锴亲身体验了一把部队的“苦”：站军姿时脚跟磨破了皮，烈日下练擒敌晒黑了脸，即便看起来最简单的叠被子也让他头疼。联想到武警官兵给他展示的过硬本领，他深感军人的崇高与不易。

“台上一分钟，台下十年功。正是他们刻苦训练、保家卫国，我和同学们才能安心学习、生活。”陈治锴说。

体验生活的25名学生还参观了武警珠海支队执勤一中队——全国典型“红色前哨连”。

“如果将来可能的话，我决定从军报国，纳入自己的人生选择范围。”黄婉如参观后说。

厚植家国情怀

“这不仅是一次进军营活动，更是坚定不移贯彻‘一国两制’方针，深化粤港澳大湾区合作的一次创新突破，意义重大、影响深远。”赖云飞介绍，此次港澳青少年“同心同行·强国有

我”进军营活动还将在珠海、佛山两地设立分会场，邀请更多港澳青少年走进军营，“零距离”体验军营生活，厚植家国情怀。

9月3日，戴文敏在天安门广场观看了盛大阅兵仪式。这次受邀来到军营，她说：“作为新时代青年，我们应当继承和弘扬伟大抗战精神，将个人理想融入国家发展大局，以青春之我，贡献青春之国。”

戴文敏表示，强国必先强军，军强才能国安。通过走进军营，大家更加理解军人的担当与奉献，也进一步认识到建设强大军队对维护国家主权、安全和发展利益的重要性。

101岁的黎洪曾也是东江纵队一员，参加过“港九营救”，他在播放的短片中，向学生们讲述着自己的故事。

一个老兵就是一部时间书写的传奇，一个典型就是一面引领青年的旗帜。榜样的力量是无穷的。由先进代表分享人生经历，对港澳学生而言既有吸引力，也有感召力。

“近距离接触到这些默默守护我们的英雄，了解他们的训练与生活，体会他们的坚韧与自律，激发了大家对祖国的热爱与责任感。”澳门籍学生黄嘉华说，“我们应该更加理解国防的重要性，珍惜来之不易的和平和幸福，争做有理想有担当的新时代好青年。”

广州暨大港澳子弟学校郭老师告诉记者，得知有机会体验军营生活，班里的香港学生全部报名。“他们非常期待，家长也很支持。”郭老师说，“平日里活泼好动的孩子，在部队荣誉室里听得出神。这次活动，种下了一颗饱含家国情怀的种子，加深了孩子们对军营的美好憧憬。”

送法进军营

西部战区第一军事法院

法治护航雪域天路

本报讯 记者廉颖婷 通讯员蒋涛 马伦扬 文斐 “这样的法律服务真是太好了，把我们的疑惑都解答了。”近日，西部战区第一军事法院宣讲组走进军营解答法律问题，武警某交通支队官兵纷纷给会场的军事法官们点赞。

该交通支队被誉为“天路守护者”，官兵们常年驻守在平均海拔4000米以上的318、219国道沿线，守护着连接边疆与内地的交通大动脉。特殊的地理环境和繁重的保通任务，使得部队和军人军属面临的涉法问题多，解决难度大，时效要求高。军事法院在前期调研中了解到这一法律需求后，决定赴该支队开展专项法律服务活动。

8月上旬，军事法院抽调骨干力量组成宣讲组，从新疆叶城一路东至西藏昌都，开启横跨雪域高原的“法治护航之旅”。军事法官的足迹遍布荒滩戈壁、无人区、高原、峡谷，穿越“世界屋脊”，历时15天、行程4000多公里，覆盖支队所有任务区域，将法律服务送到“天路守护者”身边。

针对部队遂行保通任务中的涉法风险，以及官兵普遍关心的婚姻家庭、民间借贷、土地纠纷、军人军属权益保障等问题，宣讲组进行集中授课辅导。针对个人疑难问题，宣讲组现场开设“法律门诊”，面对面、一对一地为官兵们提供法律咨询。

“欠债不还天经地义，他们拖欠我爸妈那么多年，法院也判决我们胜诉，为什么还要不回来？”类似困扰官兵的问题，在法官的耐心分析和指引下，找到切实可行的解决路径。

为了让法律基础知识常驻官兵身边，宣讲组还精心准备了涵盖常见法律问题、典型案例解析、维权流程指引等内容的学习资料赠送给官兵。这些资料语言通俗、案例贴切，成为官兵们日常浏览学习、提升法治素养的“口袋书”和“工具箱”。

活动结束后，军事法院对收集到的待处理维权纠纷进行梳理后，归类责任到人，一件一件按时限抓好落实。

陕西军地联合

提供优质法律服务

本报讯 记者廉颖婷 通讯员曾毅 近日，解放军西安军事法院联合陕西省各级人民法院、陕西省司法厅等单位，深入驻地部队开展“法润三秦”送法进军营活动，为部队官兵提供高效优质法律服务。

在驻陕某部，陕西省高级人民法院二级高级法官赵建民围绕民法典体例编纂、结合见义勇为、英烈保护等热点问题，向官兵们讲解了民法典在弘扬社会主义核心价值观上的重要作用；在武警某部，西安军事法院上校审判员郑彬以鲜活的案例，从职务犯罪和酒驾醉驾两个角度为官兵敲响警钟；在陆军某部，陕西省司法厅法律援助律师王洁围绕婚姻家庭、财产继承、侵权责任等法律问题深入浅出地授课；在某研究院，西安铁路运输中级法院庭长辛品围绕官兵常见家事纠纷及行政纠纷热点问题进行了普法讲解。

授课紧贴官兵关注的热点问题，穿插各类典型案例。课后，军地双方领导为官兵代表赠送各类法律书籍、宣传手册和普法扑克，军地法官和律师为官兵开展一对一法律咨询。

近年来，西安军事法院积极对接驻地部队官兵法治需求，不断优化法治服务供给，创新开展“法润三秦”综合法律服务活动。通过军地法院、司法行政联动，以职务犯罪和酒驾醉驾两个角度为官兵敲响警钟，法律援助等法律服务一体融合，开展“菜单式”普法，努力打造“法润三秦”综合法律服务品牌，受到驻陕部队官兵广泛好评。

武警郑州支队

一站式服务解兵忧

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 张泽阳 孟凡军

近日，武警河南总队郑州支队联合解放军郑州军事检察院和驻地律师事务所组成法律服务队，来到执勤八中队开展“送法进军营”普法用法系列活动，受到官兵欢迎。

活动现场，专家和律师们通过普法宣讲、微视频展播、警示教育挂图、一对一法律咨询等方式，增强官兵法律维权意识。

组织这次活动前，武警郑州支队保卫科通过实地走访、问卷调查、网上留言等多种方式进行调研，对官兵高度关注的合同、继承、婚姻家庭等民事问题，汇总了解法需求，有针对性地帮助官兵普法、维权、解忧。“要规范和规范军人军属法律援助工作，不断提高军人军属涉法维权工作质效。”武警郑州支队政治工作部领导介绍，他们积极与郑州市法律援助中心沟通协作，共同设立“法律援助工作站”，结成军地法律服务共建关系，对官兵反映的个人及家庭涉法涉诉问题做到有难必帮、有求必应；定期与郑州市司法局、涉军维权组织召开联席会议，汇总分析单位军人军属法律服务需求，有针对性地制定援助措施，确保援助工作高效开展。

在此基础上，武警郑州支队联合郑州市双拥办、驻地律师事务所共同签订战略合作协议，建立郑州支队法律援助服务平台，打造由21名法律专家、律师组成的专业服务团队，聚焦官兵关心的退役安置、经济纠纷、家庭纠纷等相关问题，定期开展法治宣传教育，提供法律咨询、协助处理涉法涉诉问题、培养法律服务骨干队伍等活动，并指定包片责任律师，及时提供法律咨询和援助，为官兵提供常态化优质的法律服务。

此外，他们通过“法律服务热线”“强军网云咨询”等方式，提供线上线下灵活服务；利用“送法下基层”、基层调研等时机，接受“点单式”普法宣讲，提供一对一维权服务；全面收集官兵及其家属身边涉法涉诉案例，及时对接法律援助，将问题清单和解决措施制作成“法律知识宝典”下发基层。

去年以来，武警郑州支队先后帮助官兵及其家属解决20余起涉法涉诉问题，开展10余场普法宣讲活动，为近100名官兵提供法律援助服务。

前不久，执勤八中队下士小王的母亲因劳务合同纠纷，赔偿金迟迟没有到位。在包片律师李华的帮助下，小王母亲成功追回赔偿款。“我一定努力工作，用实际行动回报组织的关怀！”小王说。

去时少年身 归来英雄魂

28位在韩志愿军烈士确认身份



图为9月13日，礼兵护送志愿军烈士棺柩进入沈阳抗美援朝烈士陵园安葬地宫。本报通讯员 张永进 摄

□ 本报记者 韩潇

今年是中国志愿军抗美援朝出国作战75周年。去时少年身，归来英雄魂。75年前保家卫国、埋骨他乡，75年后忠魂归国、英名昭彰。

近日，第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国安葬仪式在辽宁沈阳举行，30位英勇牺牲在异国他乡的志愿军烈士英灵回到中华大地安息。

据退役军人事务部消息，自2014年起，共2批累计101位在韩中国人民志愿军烈士遗骸在沈阳抗美援朝烈士陵园安葬。目前，前11批981位在韩志愿军烈士遗骸鉴定比对已顺利完成，成功为28位在韩志愿军烈士确认身份，找到亲人。

“这次我替父亲迎接他的战友回家，父亲就安葬在烈士陵园。”志愿军烈士方金耀的儿子方汉炳今年73岁，作为寻亲成功的烈士遗属代表来到沈阳参加第十二批在韩志愿军烈士

“朽”退役军人事务部党组书记、部长裴金佳出席仪式并致祭文。全体人员向志愿军烈士遗骸三鞠躬，27名礼兵连续鸣枪12响，向志愿军烈士致以崇高敬意。

《思念曲》奏响，礼兵们抬起志愿军烈士棺柩绕广场半周，缓缓走向安葬地宫。全体人员凝视烈士棺柩，排起长队礼送，向烈士献花致敬，瞻仰烈士英名墙。

仪式结束后，方汉炳向记者讲述了他的寻

亲故事。

方汉炳老人是湖北麻城人，1952年出生，1953年父亲牺牲时他只有1岁多。幼时对父亲的记忆都来自奶奶的讲述。“12岁时，我才从奶奶那里知道父亲上了抗美援朝战场，内心很自豪，又因他下落不明而感到不安。”方汉炳说。

2022年，湖北省麻城市退役军人事务局工作人员带方汉炳采集DNA样本。今年3月15日，他接到通知，DNA比对成功。

“能够找到父亲，我感到高兴又温暖，特别感激国家为此付出的心血，国家从未忘记牺牲的烈士们。”方汉炳说，“第一次来看父亲是今年清明节，父亲的名字就在陵园烈士英名墙上，以后每年都可以来看他了。”

广西平果籍志愿军烈士廖天良的孙子廖启升也来到烈士陵园。“我爷爷1949年参军，参军前与奶奶结婚，有三个孩子，我的爸爸、大伯和姑姑。”廖启升说，奶奶在世时经常与家人聊起爷爷，他70多岁杳无音信，舍小家为大家。

“今年接到平果市退役军人事务局通知，爷爷廖天良DNA比对成功，全家人都十分高兴。”廖启升说，“这次，我带来了家乡的枫树叶。在我的家乡，有用枫叶泡水制作五色糯米饭的传统，希望爷爷能感受到家乡的味道。”

在沈阳就读的台胞学生马靖雯告诉记者：“瞻仰着覆盖国旗的棺柩，我内心深感震撼。年轻的生命在异国他乡浴血奋战，用牺牲换来了我们今天的和平。这一刻，我对‘家国’二字有了更深的体悟。作为新时代青少年，我们要不忘根脉、铭记历史，勇担使命，携手奋进，为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。”